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Martian Mission
Интегрированный (ФИЗИКА +АНГЛИЙСКИЙ ЯЗЫК) урок 
комплексного применения знаний. 9, 10, 11 классы
Для разработки  урока у нас было несколько причин. Первая – выступление Степановой на марафоне учителей физики в Центральном доме учителя в 2006 году. Можно сказать, что ее лекция коренным образом поменяла наше представление о роли современного учителя и задачах, стоящих перед учителем на уроках. Большое спасибо, что ее выступление было позднее опубликовано в газете «Физика». Вторая причина – это открытие в нашей гимназии класса с углубленным изучением иностранных языков, который физику изучает 2 часа в неделю. И третья – появление новых билетов по физике за курс основной школы при базовом изучении дисциплины. Урок был приурочен к юбилею С.П. Королева.
Цель: Показать практическую значимость знаний по физике и английскому языку. Развивать умение анализировать и выделять главное из прочитанного, услышанного и увиденного. Воспитывать внимательность.

Оборудование: мультимедийный проектор, телевизор с приставкой DVD, текст из научно-популярного журнала, мультфильм на английском языке.

План урока

	№ п/п
	Этап урока
	Приемы и методы
	Время

	1. 
	Организационный этап
	Постановка задачи.
	3 мин

	2. 
	Основная часть урока
	Формирование идеи целостности образовательной системы, с помощью информационного материала, выбранного из открытой печати и популярного мультфильма на английском языке.
	20 мин

	3. 
	Первичная проверка понимания
	Проведение опроса на понимание прочитанного и увиденного
	7 мин

	4. 
	Закрепление знаний и способов действий
	Тест на общую эрудицию.
	8 мин

	5. 
	Подведение итогов занятия
	Обсуждение результатов
	2 мин


Ход урока

В кабинете на стенде представлены научно-популярные статьи из зарубежной открытой печати. На доске прикреплен портрет Сергея Королева и выписаны новые для учащихся иностранные слова с переводом.
outstanding
выдающийся

launch [    ]
запуск

man-made Earth satellite
искусственный спутник Земли

earthman
землянин

Solar system
Солнечная система
assimilatе
осваивать
аccording to …
согласно …

Физик
12 января 2007 года Сергею Павловичу Королеву исполнилось бы 100 лет. Когда мы говорим об этом выдающемся ученом, мы обязательно вспоминаем о двух вещах: первое – запуск первого искусственного спутника Земли 4 октября 1957 года и второе – полет первого землянина в космос 12 апреля 1961 года. 
Филолог
Sorry to interrupt, but could you tell me what T.U. is talking about?

<Учащиеся на английском языке пересказывают содержание речи учителя физики.>

Филолог
You know that S. Korolev devoted his last years to the creation of the rocket for space flights to Mars. Nowadays scientists bigan talking of the idea of assimilation the Red planet again. According to the scientific forecast of the Russian specialists the great dream of S. Korolev may come true in the year 2030.
<Учащиеся переводят сказанное учителем с английского языка на русский.>

Физик
Вам предлагается прочитать отрывок из статьи «А ждет ли нас Красная планета?» из научно-популярного журнала «Знание». Через 7 мин мне бы хотелось услышать от каждого из вас по небольшой фразе, передающей содержание этой статьи.
<Учащиеся приблизительно 7 минут читают статью (приложение 1), затем текст откладывается в сторону и каждый по цепочке озвучивает фразу (мысль) запомнившуюся из статьи. Это упражнение на первичное осмысление полученной информации.>

Физик
Теперь давайте выделим 5 основных мыслей, которые передадут смысл и содержание прочитанного.
<Коллективное обсуждение текста позволяет сформировать устойчивые знания и открыть перспективу к обсуждению еще не известного. В частности, учащиеся должны выделить проблемы, с которыми столкнулись ученые при разработке полета на Марс. И выделить возможные пути решения этих проблем. >

Филолог
Can you guess what it means?
zero activity
Search for Extra-Terrestrial Intelligence

capsule
blast (launch, throw into space)

space expert
mechanical arm-controller

Martian Mission
Mars exploration robots

Филолог
Try to hear answers to the questions.

Why was the mission started?
Who (and where) had to work in zero gravity?

Have they found any extra-terrestrial intelligence?

<Учащимся предлагается посмотреть мультфильм на английском языке «Том и Джерри летят на Марс»>

Филолог
1) Answer the questions.
2) Say if it is true or false.

	№
	
	True
	False

	a
	Four capsules were blasted into space
	
	

	b
	They found life on the Moon
	
	

	c
	Mars might support some forms of life
	
	

	d
	New images form Mars were in the 1st capsule
	
	

	e
	Some people in Canada live in Mars-like conditions
	
	

	f
	They had recovered all the capsules before they were lost forever
	
	

	g
	Tom was given the Flagman space medal for heroism and quick thinking
	
	


Филолог
3) Match the equivalents.
a. No prob!
1. Easy.

b. Nice nab!
2. I’m going to disappear.

c. It’s been a smash…
3. Catch it.

d. … but I gonna dash.
4. It can’t wait.

e. Grab it!
5. You’ve taken it.

f. Urgent matter.
6. See what we’ve caught.
g. Let’s check the goods.
7. Great success.
Филолог
4) «This addition completes our mission!».
<Учащимся предлагается ответить на вопросы общего характера представленные в виде презентации.>

Тест
1. Have you read anything about Martian Mission? Was it documentary or feature?.

2. Did you like the lesson? Why?/Why not?

3. Do you know the name of a team D. Beckham is going to play for?

4. Знания каких разделов (тем) физики пригодились вам для понимания смысла прочитанного?
5. Какие физические величины были упомянуты в предложенной статье?

6. Какой российский ученый впервые заговорил о реактивном движении и даже предложил конструкцию ракеты?

7. Перечислите известных вам космонавтов.

8. Соотнесите название космодрома и страну, где она находится.

Байконур
1. Казахстан

Плесецк
2. США

Мыс Канаверал
3. Россия

Пальмахим
4. Алжир

Свободный
5. Китай

Сичан
6. Россия

Хаммагуир
7. США

Эдвардс
8. Израиль

Приложение 1

Казаков А.М. «Ждет ли нас Красная планета?»

Идея полететь на Марс родилась не вчера. Но должны были пройти многие века, прежде чем из несбыточной мечты она стала превращаться в технический проект завтрашней экспедиции.

По мнению некоторых ученых межпланетный корабль должен состоять из трех основных частей: двигательной установки для полета по межпланетной траектории; жилого блока, где экипаж работает в течение всего полета; и, наконец, – посадочного аппарата, в котором экипаж спускается на поверхность Марса и возвращается на орбиту спутника Марса к межпланетному кораблю.

Межпланетный корабль специалисты предлагали собирать на околоземной орбите из отдельных частей, которые бы доставлялись с Земли ракетами-носителями, например, такими мощными, как «Энергия». После проверки работоспособности всех систем и агрегатов корабли экспедиции стартуют к Марсу.

С помощью собственной двигательной установки корабль разгоняется и с околоземной орбиты переходит на околосолнечную, пересекающую орбиту Марса. Время полета к Красной планете – несколько месяцев. В точке пересечения траектории полета с орбитой Марса корабль меняет курс и становится спутником Красной планеты.

Посадка межпланетного корабля на поверхность Марса – достаточно сложна, потребует большого количества топлива, поэтому выгоднее, если спуск совершит сравнительно небольшой посадочный аппарат с экипажем или его частью. После выполнения программы работ на поверхности Марса экипаж стартует снова на орбиту, переходит в межпланетный корабль и на нем возвращается домой.

Такая экспедиция займет приблизительно полтора года. Однако это время можно сократить, если использовать вместо обычных химических ракетных двигателей ядерные. Тогда можно обойтись и без заправки водородом и кислородом на орбите Луны и двигаться от Земли к Марсу гораздо быстрее. Более того, за счет снижения запасов топлива масса марсианского корабля значительно снизится – с 2500 т до 800 т.

Ученые предлагают следующие варианты подобных двигателей.

Вариант первый: энергодвигательная установка на основе ядерного реактивного двигателя (ЯРД). Источником энергии в этом случае служит двухрежимный газоохлаждаемый реактор. Рабочее тело – жидкий водород. Проходя через реактор, водород нагревается до 2800 К и истекает со скоростью 9 км/с, т.е. в два раза быстрее, чем газы из ракетных жидкостных двигателей. Следовательно, и удельная тяга такого двигателя выше. Общее время его работы может составить порядка 5 часов – это немного больше, чем срок интенсивной работы современных жидкостных ракетных двигателей. С помощью такого типа двигателей можно сократить время полета по маршруту Земля–Марс–Земля до 460 суток. Однако у этого двигателя есть и недостаток. Великоват необходимый запас рабочего тела (водорода) – 490 т.

Вариант второй – использование энергодвигательного симбиоза: жидкостного ракетного двигателя и ядерной энергетической установки. Во втором варианте режим большой тяги создается «старомодным» жидкостным двигателем, а вот на межпланетной трассе работает автономная энергетическая установка на быстрых нейтронах, питающая электрореактивные двигатели малой тяги, предназначенные для выполнения корректирующих маневров. Низкая тяга таких движков компенсируется продолжительностью цикла их работы – до 245 суток. Однако общая энерговооруженность экспедиции при этом снижается, и время пути соответственно увеличивается до 615 суток.

Наиболее перспективным считается третий вариант, основанный на использовании энергодвигательного комплекса средней тяговооруженности. Высокотемпературные ядерные реакторы на быстрых нейтронах будут вырабатывать тепло, которое затем на основе газотурбинных циклов (рабочее тело – гелий) станет трансформироваться в электроэнергию. Полученной мощности в 50 МВт будет достаточно для того, чтобы связка электрореактивных двигателей придала пилотируемому комплексу ускорение, прикладываемое достаточно долгое врем – 129 суток. При этом время путешествия сокращается до 320 суток.

Впрочем, в отдаленном будущем до Марса можно будет добраться всего за 14 суток. Так, во всяком случае, полагает кандидат физико-математических наук У. Закиров, предложивший проект космического корабля с термоядерным двигателем. Причем он разработал несколько модификаций своей конструкции – для исследования как ближнего, так и дальнего космоса. Для разгона корабля будут использованы термоядерные микровзрывы. В недрах двигателя лучи мощного лазера будут подрывать так называемые микромишени – крошки тяжелого водорода (дейтерия) массой в тысячные доли грамма. Такое топливо несет в себе огромное количество энергии и даст возможность строить достаточно компактные корабли. Правда, никто еще не пытался реализовать подобные двигатели технически, и, значит, наверняка возникнет масса трудностей. Но все это уже проблемы прикладного характера.

… Пока же некоторые специалисты предлагают осуществить путешествие к Красной планете с помощью … солнечного ветра. Работа над первыми солнечными яхтами идет полным ходом. Причем ведется она не только за рубежом, но и в России. Почему решили использовать именно солнечные паруса? Так вспомните: ветер, наполнив паруса Колумбовых каравелл «Санта Марии», «Пинты» и «Ниньи», пригнал их 12 октября 1492 года к острову Санта-Сальватор. Не будь Колумба, Америке все равно не пришлось бы долго дожитадься кораблей чужеземцев. А потому, не обидев Колумба, скажем: «Америку открыл парус!» И вот теперь парус же, только другой – солнечный, похоже, открывает «новый свет» космических путешествий.

